

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СВЯТЫЙ

ПЗДПД.

апрѣля 2

1883 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

14

ф. 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—
Распоряженія епархіальнаго начальства.—Преподаніе архипастьерскаго
благословенія.—Отчетъ приходскихъ попечительствъ по благочинію 3-го
участка иркутскаго округа за 1882 годъ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца
Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Преосвященному Веніамину, архіепископу иркутскому и
нерчинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21 сентября 1882 года за
№ 4,590, о совершеніи православнаго богослуженія на ино-
родческихъ языкахъ. Изъ предложенія сего видно: 1) что еще
въ 1846 году, когда по дѣлу объ отпаденіи крещенныхъ та-
таръ казанской губерніи дознано было, что татары отпада-
ютъ отъ православія въ магометанство главнымъ образомъ
потому, что не понимаютъ православнаго русскаго богослу-
женія, послѣдовало Высочайшее повелѣніе о переводѣ цер-

ковнослужебныхъ книгъ на татарскій языкъ; 2) что съ устроениемъ въ 1860 году въ Казани крещено-татарской школы, занятія переводомъ и повѣркою переводовъ богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ на татарскій языкъ сосредоточились въ означенной школѣ, а съ учрежденіемъ въ Казани при братствѣ св. Гурія переводческой комисіи, получающей значительныя средства отъ православнаго миссіонерскаго общества, дѣло переложенія и изданія богослужебныхъ книгъ на татарскомъ и другихъ инородческихъ языкахъ получило еще большее развитіе, и въ настоящее время уже существуютъ печатные и рукописные переводы на татарскомъ и чувашскомъ языкахъ: четвероевангелія, дѣяній апостольскихъ, отрывковъ изъ посланій апостольскихъ, значительнаго числа богослужебныхъ книгъ, отдѣльныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; 3) что по благословенію преосвященныхъ казанскаго и симбирскаго совершается богослуженіе на инородческихъ языкахъ: въ церквахъ при казанской крещено-татарской школѣ, при казанской учительской семинаріи, въ симбирской чувашской школѣ, и постепенно распространяется по другимъ инородческимъ школамъ и крещено-татарскимъ приходамъ, при богослуженіи употребляются какъ печатные, такъ и рукописные переводы богослужебныхъ книгъ, и на татарскомъ языкѣ способъ исполненія богослуженія установился выразительный и вполне православный, и 4) что въ инородческихъ приходахъ церковное богослуженіе на языкѣ родномъ для прихожанъ составляетъ дѣйствительное средство къ христіанскому просвѣщенію и воспитанію въ нихъ религіознаго духа и любви къ православной церкви, а посему въ устраненіе не рѣдко являющихся сомнѣній и недоразумѣній, задерживающихъ примѣненіе этого полезнаго дѣла, желательнаго разрѣшеніе на совершеніе въ инородческихъ приходахъ богослуженія на соотвѣтственныхъ инородческихъ языкахъ, и

разрѣшеніе это могло бы быть ограждено слѣдующими условіями: а) Во всѣхъ епархіяхъ, гдѣ есть болѣе или менѣе значительное населеніе крещеныхъ татаръ, чувашъ, черемисъ, вотяковъ, калмыковъ, мордвы и другихъ инородцевъ, допускается церковное богослуженіе общественное и частное, на соответственномъ языкѣ, въполнѣ или по частямъ, насколько составлено къ данному времени богослужебныхъ переводовъ на тотъ языкъ. б) Въ употребленіе при богослуженіи допускаются только изданія ко православному миссіонерскому обществу, печатаемая переводческою комиссіею при братствѣ св. Гурія въ Казани; при отсутствіи напечатанныхъ переводовъ допускаются временно въ церковное богослуженіе и рукописные переводы, но одобренные означенною переводческою комиссіею; в) инородческіе переводы, разъ напечатанные или одобренные казанской переводческою комиссіею, не должны считаться навсегда неизмѣнными, но могутъ быть той же комиссіею исправлены въ дальнѣйшихъ изданіяхъ. Впрочемъ, таковыя измѣненія и передѣлки слѣдуетъ допускать съ осторожностью, чтобы не произвести вреднаго и соблазнительнаго на инородцевъ впечатлѣнія, а потому удобнѣе измѣнять, что читается нежели то, что поется. Во всякомъ случаѣ, крещеные инородцы должны смотрѣть на свои священные богослужебные переводы собственно какъ на пособіе къ разумѣнію церковно-славянскаго текста, который долженъ служить для нихъ основнымъ и нормальнымъ церковнымъ и богослужебнымъ текстомъ; г) при введеніи и исполненіи богослуженія на инородческомъ языкѣ необходимо обращать вниманіе на то, производить ли оно на инородцевъ благотворное и религіозное впечатлѣніе; и д) если съ инородцами присутствуютъ русскіе, то полезно соединять пополамъ или въ извѣстныхъ пропорціяхъ славянскій языкъ съ инородческимъ, такъ напримѣръ: во святую Пасху канонъ, въ кото-

ромъ прмосы и тропари повторяются по нѣскольку разъ, полезно пѣть попеременно по-славянски и по-инородчески. Присоединеніе славянскаго языка къ инородческому богослуженію можетъ быть полезно и въ томъ случаѣ, если присутствуютъ въ церкви одни инородцы. Приказали: Имѣя въ виду, что при содѣйствіи православнаго миссіонерскаго общества и существующей въ городѣ Казани при братствѣ св. Гурія переводческой комисіи, получающей средства отъ означеннаго общества, дѣло по переложенію и изданію православныхъ и богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ на инородческіе языки получило въ настоящее время столь значительное развитіе, что, съ благословенія преосвященныхъ, въ нѣкоторыхъ приходахъ совершается даже богослуженіе на инородческихъ языкахъ, и признавая съ одной стороны, что отправленіе богослуженія для крещеныхъ инородцевъ на родномъ ихъ языкѣ можетъ служить однимъ изъ главныхъ средствъ къ духовному ихъ просвѣщенію и утвержденію въ вѣрѣ православной, а съ другой, — что примѣненіе сего средства съ успѣхомъ и пользою для дѣла зависитъ отъ ближайшаго усмотрѣнія мѣстнаго епархіальнаго начальства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предоставить епархіальнымъ архіереямъ разрѣшать, по ближайшему своему усмотрѣнію, совершеніе богослуженія на инородческихъ языкахъ съ соблюденіемъ слѣдующихъ условій: а) гдѣ есть болѣе или менѣе значительное число крещеныхъ инородцевъ допускать церковное богослуженіе, общественное и частное, на соотвѣтствующихъ языкахъ, вполнѣ или по частямъ; б) при богослуженіи должны быть употребляемы изданія православнаго миссіонерскаго общества, напечатанныя существующею при братствѣ св. Гурія въ Казани переводческою комисіею; можно допускать временно и рукописные переводы, но одобренные означенною комисіею; в) при введеніи и исполненіи богослуженія на

иностранческихъ языкахъ обращать вниманіе на то, производить ли оно на иностранцевъ благотворное и религіозное впечатлѣніе, и г) если съ иностранцами въ церкви присутствуютъ русскіе, то полезно соединять пополамъ или въ извѣстныхъ пропорціяхъ богослуженіе на славянскомъ и иностранческомъ языкахъ. О чемъ и послать печатные указы епархіальнымъ преосвященнымъ. Января 15 дня 1883 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

(по камчатской епархіи),

за мѣсяцы: сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь 1882 г. и январь 1883 года.

Сынъ исправляющаго должность псаломщика иинской церкви Θεодора Березовскаго Гурій Березовскій, по испытаніи священникомъ означенной церкви въ знаніи причетническихъ предметовъ, резолюціею его преосвященства опредѣленъ съ 1 сентября 1882 г. на вторую псаломщическую вакансію при оной церкви.

Экономъ камчатскаго архіерейскаго дома священникъ Павелъ Мичуринъ за благочестивую жизнь, неослабную заботливость о благоустройствѣ и благолѣпіи марковской Покрова Пресвятыя Богородицы церкви и за ревностное исполненіе должности эконома по камчатскому архіерейскому дому, 24 октября 1882 года его преосвященствомъ награжденъ набадренникомъ.

Находившійся въ отпуску въ г. Иркутскѣ священникъ Іаковъ Колодезниковъ, согласно отношенію Высокопреосвя-

ценнѣйшаго Веніаміна архієпископа иркутскаго, уволенъ на слажу въ иркутскую епархію 16 ноября 1882 года.

И. д. псаломщика при кумарской Іоанно-Предтеченской церкви Александръ Подольскій, согласно прошенію, уволенъ 29 ноября 1882 года изъ духовнаго вѣдомства.

И. д. псаломщика Константинъ Малковъ, согласно прошенію, перемѣщенъ, 4 декабря 1882 года, отъ Михайло-Семеновской церкви къ ханкайской.

И. д. псаломщика при марковской Покрова Пресвятыя Богородицы церкви Митрофанъ Винокуровъ его преосвященствомъ рукоположенъ, 7 декабря 1882 года, во діакона съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

Уволенный изъ 1-го класса благовѣщенскаго духовнаго училища ученикъ Гавріиль Шергинъ, согласно прошенію, 15 декабря 1882 года опредѣленъ на 2-ю псаломщическую вакансію при градо-благовѣщенской Николаевской церкви.

И. д. псаломщика Григорій Коллеговъ, согласно прошенію, перемѣщенъ 21 декабря 1882 года отъ владивостокской церкви къ Петропавловскому, что въ Камчаткѣ, собору.

Прибывшій изъ г. Иркутска новорукоположенный священникъ Владиміръ Донской, согласно прошенію, опредѣленъ 29 декабря 1882 года на вакансію священника при Александровской Свято-Троицкой церкви, съ производствомъ жалованья отъ сей церкви, съ 18 ноября того же года, впредъ до отъѣзда въ Петропавловскъ.

И. д. псаломщика Кесарь Паргачевскій, согласно прошенію, переимѣненъ 3-го января 1883 года отъ Ивановской Иоанно-Богословской церкви къ градо-Благовѣщенскому кафедральному собору.

И. д. Псаломщика при верхне-уссурійской Ильинской церкви Сергій Малаховъ, какъ опредѣленный на эту вакансію для изученія причетническихъ предметовъ и доселѣ не ознакомившійся съ оными, и притомъ по поведенію своему несоотвѣтствующій духовному званію, удаленъ 4-го января 1883 года отъ занимаемой имъ должности.

И. д. псаломщика при янчихинской миссіонерской церкви Андрей Ларіоновъ, согласно изъявленному священникомъ посьѣтской церкви желанію, зачисленъ 16 января 1883 года на псаломщическую вакансію при этой церкви.

Согласно прошенію священника Иннокентіевской церкви Іоанна Преловскаго, сынъ его Теодоръ Преловскій его пресвященствомъ опредѣленъ 15 января 1883 года на вакансію послушника при камчатскомъ архіерейскомъ домѣ.

Мѣщанинъ города Софійска Савва Ивановъ, согласно прошенію и по ходатайству его преосвященства уволенный изъ гражданскаго вѣдомства, принятъ въ духовное 20 января 1883 года и опредѣленъ и. д. псаломщика при градо-Хабаровской Иннокентіевской церкви, съ зачисленіемъ на этой вакансіи съ 1 января 1883 года.

Бывшій начальникъ камчатской миссіи архимандритъ Геронтій, согласно прошенію, уволенъ 26 января 1883 г.

въ 6-ти мѣсячный отпускъ въ г. Иркутскъ для поправленія разстроеннаго его здоровья.

Священникъ Михайловской, на рѣкѣ Завитой, церкви во имя Архистратига Михаила Алексѣй Литвинцевъ за благочестивую жизнь, долговременную службу въ амурскомъ краѣ и за попеченіе о благоустройствѣ помянутой церкви его преосвященствомъ награжденъ, 30 января 1883 года, набедренникомъ.

Преподаніе архипастырскаго благословенія.

Вслѣдствіе рапорта благочиннаго священника Петра Смирнова, отъ 28 февраля за № 45, Его Высокопреосвященствомъ преподано архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельствъ, казначею нижеудинскаго уѣзднаго казначейства чиновнику Дмитрію Стефанову Дряннову, инородцу Аверкію Николаеву Шадрину и крестьянину владимірской губерніи Алексѣю Михайлову Варцеву за усердное служеніе церкви Божіей.

Вслѣдствіе рапорта благочиннаго священника Максима Титова, отъ 24 февраля за № 40, Его Высокопреосвященствомъ преподано архипастырское благословеніе съ благодарностію вдовѣ урядника кыринскаго караула Принцѣ Θεодотовой Курбатовой за пожертвованіе ею въ кыринскую приходскую церковь утвари на сумму 143 р. 21 коп.

Отчет приходскихъ попечительствъ по благочинію 3-го участка иркутскаго округа за 1882 годъ.

№		Въ пользу церкви.		Въ пользу школы.	
		Руб.	К.	Руб.	К.
1	<i>По китойской Христорожественской церкви:</i>				
	Оставось къ 1882 году денегъ - - -	258	62	—	—
	Къ тому въ 1882 году поступило - - -	84	65	—	—
	Затѣмъ къ 1883 году осталось - - -	343	27	—	—
2	<i>По биликтуйской Христорожественской церкви:</i>				
	Оставалось къ 1882 году денегъ - - -	205	16	—	—
	Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	1474	34	—	—
	Употреблено въ 1882 г. въ расходъ - - -	1617	68	—	—
	Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	61	82	—	—
3	<i>По тельминской Казанской церкви:</i>				
	Оставалось къ 1882 г. денегъ - - -	322	33	—	—
	Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	256	15	—	—
	Употреблено въ 1882 г. въ расходъ - - -	271	53	—	—
	Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	306	95	—	—
4	<i>По сланской Троицкой церкви:</i>				
	Въ 1882 г. поступило - - - - -	545	95	—	—
	Употреблено въ 1882 г. въ расходъ - - -	545	95	—	—
5	<i>По усольской Спасской церкви:</i>				
	Оставалось къ 1882 г. денегъ - - -	1821	57	—	—
	Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	3183	49	—	—
	Употреблено въ 1882 г. въ расходъ - - -	2040	60	—	—
	Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	2964	46	—	—

6 По бадайской Николаевской церкви:

Оставалось къ 1882 г. денегъ - - -	53 95	—	—
Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	281 36	—	—
Употреблено въ 1882 г. въ расходъ -	260 —	—	—
Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	75 31	—	—

7 По мальтинской Вознесенской церкви:

Оставалось къ 1882 г. денегъ - - -	37 63	—	—
Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	105 —	—	—
Употреблено въ 1882 г. въ расходъ -	42 —	—	—
Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	100 63	—	—

8 По тайтурской Петропавловской церкви:

Въ 1882 г. поступило - - - - -	187 —	—	—
Употреблено въ 1882 г. въ расходъ -	158 45	—	—
Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	28 55	—	—

9 По узколульской Троицкой церкви:

Оставалось къ 1882 г. денегъ - - -	35 45	4 10	—
Къ тому въ 1882 г. поступило - - -	2126 16	—	—
Употреблено въ 1882 г. въ расходъ -	1919 44	4 10	—
Затѣмъ къ 1883 г. осталось - - -	242 17	—	—

Итого {	Оставалось къ 1882 г. - - - - -	2734 71	4 10
	Къ тому поступило - - - - -	8244 10	—
	Употреблено въ расходъ - - - - -	6856 65	4 10
	Затѣмъ осталось къ 1883 г. - - -	4123 16	—

Благочинный, священникъ Александръ Казанцевъ.

1821 57
3183 49
2040 60
2964 46

— — — — —
Оставалось къ 1882 г.
Къ тому въ 1882 г.
Употреблено въ 1882 г.
Затѣмъ къ 1883 г.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ИЮЛЯ 2 № 14. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Бесѣда въ 6 декабря 1882 года.—Замѣтка.—Отъ Императорскаго московскаго университета.

Бесѣда въ 6 декабря 1882 года.

Сего дня, братія, мы прославляемъ угодника Христова, святителя и чудотворца Николая. Сего же дня, вѣрные сыны Россіи, возносятъ къ престолу Всевышняго, теплыя молитвы о здравіи и благоденствіи возлюбленнаго Царя нашего Императора Александра Александровича и дорогихъ Августѣйшихъ имянинниковъ, Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича и Великихъ Князей: Николая Константиновича и Николая Михайловича. Къ симъ торжествамъ мы, жители Сибири присоединяемъ еще торжество въ ознаменованіе трехсотлѣтняго существованія нашей страны подъ державою русскихъ Государей.

Триста лѣтъ назадъ Сибирь населяли различныя племена идолопоклонниковъ, а по близости уральскихъ горъ находилось татарское царство, князь коего—Кучумъ дѣлалъ набѣги на русскія селенія и опустошалъ оныя. Чтобы защитить подданныхъ отъ враговъ, царь Іоаннъ Васильевичъ Грозный дозволилъ купцамъ Строгановымъ строить на границѣ крѣпости и содержать свое войско. Къ симъ-то богачамъ Строгановымъ приходитъ храбрый казакъ Ермакъ Тимофѣевичъ и объявляетъ о своемъ намѣреніи покорить русскому

царю сибирское царство. Строгоновы даютъ ему пищали, пушки и все необходимое для похода, и отважный Ермакъ, собравъ дружину въ восемьсотъ человекъ, переправился за Уралъ и на берегахъ Иртыша, на пути къ нынѣшнему Тобольску, вступилъ въ сраженіе съ неприятелями. Татары со всѣхъ сторонъ осыпали казаковъ стрѣлами, но при выстрѣлахъ изъ пушекъ толпы татаръ разбѣгались, боясь невиданнаго оружія, какъ грома и молніи.

Постепенно углубляясь внутрь страны, казаки одержали побѣду надъ ханомъ татарскимъ и взяли городъ Сибирь, въ коемъ досталось имъ много золота, серебра и разныхъ дорогихъ мѣховъ и др. вещей. О взятии сибирскаго царства Ермакъ извѣстилъ Строгановыхъ и царя Іоанна Васильевича, пославъ имъ богатые дары. Іоаннъ Грозный, въ свою очередь, подарилъ Ермаку стальную калычугу и, утвердивъ его управителемъ Сибири, отправилъ на помощь ему небольшой отрядъ войска.

Но не долго Ермакъ былъ управителемъ покоренной Сибири. Продолжая усмирять еще волновавшихся татаръ и находясь противъ нихъ въ походѣ, онъ съ небольшою дружиною остановился переночевать на берегу Иртыша. Ночь была бурная, вѣтеръ бушевалъ и дождь лилъ, какъ изъ ведра; татары напали на сонныхъ казаковъ и перебили ихъ, Ермакъ бросился въ рѣку, но среди бушевавшей бури, не могъ переплыть оную и потонулъ.

Такъ достопамятный Ермакъ съ дружиною за приобретение Сибири русскому престолу пожертвовалъ жизнью своею; за что благодарное потомство, воздвигнувъ ему памятникъ, обезсмертило имя его въ лѣтописяхъ Россіи.

По проложенной Ермакомъ дорогѣ Сибирь быстро заселялась русскими вольными людьми, а съ прибытіемъ новыхъ жильцовъ начала распространяться и св. вѣра христі-

анская. Тамъ, гдѣ среди дремучихъ лѣсовъ, разбросаны были юрты идолопоклонниковъ, нынѣ стоятъ города съ тысячами благоустроенныхъ домовъ и великолѣпными храмами. Божиими, въ коихъ сотни тысячъ вѣрующихъ во Христа прославляютъ Трїединого истиннаго Бога во псалмахъ и пѣнїяхъ духовныхъ. Свѣтъ ученїя Христова обильно разлился по всей странѣ сибирской; онъ возсіялъ и на островахъ алеутскихъ и курильскихъ, и на материкѣ сѣверной Америки. Кромѣ того въ сердцѣ Сибири, во градѣ Иркутскѣ, явилась незаходимая звѣзда, новое свѣтило церкви православной, освѣщающее страны сибирскїя. Дивный во святыхъ Господь прославилъ тѣло перваго іерарха иркутскаго Иннокентїя петлѣніемъ и чудотворенїями. Это сокровище духовное составляетъ славу града Иркутска, украшенїе сибирскихъ странъ.

Такъ распространилось и доселѣ распространяется въ Сибири св. вѣра православная. Но совершенно иная участь постигла въ Сибири грамотность, науки и искусства. Сельскїя общества не оказываютъ имъ должнаго почета и гостепрїимства и не обращаютъ на нихъ серьезнаго вниманїя, а потому грамотность прививается къ простонародїю туго и не оказываетъ въ массахъ населенїя живительной силы. Старшіе братья наши, живущіе во внутренней Россїи, по образованїю, по развитости, вообще дальше насъ ушли впередъ, а потому и удостоились получить отъ Державнаго Монарха благодѣтельныя реформы, преобразованїя. Мы же сибиряки оказываемся неподготовленными, неспособными къ новымъ реформамъ. Это подтверждается тѣмъ, что у насъ и въ настоящее время въ волостные и сельскїе начальники избираются люди малограмотные или же совсѣмъ безграмотные; у насъ и нынѣ сельскїя общества затрудняются выдѣлить изъ среды своей порядочнаго грамотея даже въ сельскаго писаря. О неразвитости населенїя ясно свидѣтельствуетъ и грубый поступокъ онаго, сожженїе въ настоящемъ году ледника.

Все это происходит отъ того, что школы наши не имѣютъ настоящаго устройства; сельскія общества, содержащія школы, относятся къ нимъ несочувственно, небрежно и не обеспечиваютъ оныхъ какъ бы слѣдовало.

Чтобы школа удовлетворяла цѣлямъ общества, приносила ему очевидную пользу, давая молодыхъ людей болѣе грамотныхъ, болѣе развитыхъ, — необходимо самому же обществу принять горячее участіе; чтобы возвести школу на должную высоту, необходимо хорошо обеспечить оную матеріально, снабдить въ изобиліи всѣми необходимыми пособіями, назначить труженикамъ науки хорошее содержаніе и устроить для учениковъ общія квартиры, въ коихъ могли бы они готовить уроки, подъ надзоромъ учителя; все это приносило бы пользу и для дѣтей и для родителей.

А у насъ бываетъ иначе. Въ школѣ не имѣется въ достаточномъ количествѣ даже необходимѣйшихъ учебниковъ и руководствъ. По выходѣ изъ школы, дѣти отвлекаются на разныя работы или же предаются шалости на улицахъ до глубокой ночи; отчего еще съ дѣтства приучаются къ лѣности, а являсь въ училище съ неприготовленными уроками, придумываютъ разные предлоги къ своему оправданію и опять приучаются къ другому пороку, ко лжи, къ обману. Вслѣдствіе этого ребенокъ посѣщаетъ школу годъ и два лишнихъ, а толку выходитъ мало. Родители остаются недовольны и высказываютъ свои претензіи на учителя, который не виноватъ тутъ ни душею, ни тѣломъ.

Итакъ на васъ, сельскія общества, лежитъ святая обязанность, позаботиться о матеріальномъ улучшеніи школы, о правильномъ воспитаніи своихъ дѣтей, о воспитаніи болѣе основательномъ, болѣе разумномъ.

Хорошо бы, други мои, вы слѣдали, если бы настоящую школу обратили въ училище двухклассное. А еще лучше бы

до бы открытъ въ Верхоленскѣ училище уѣздное. Округу съ 29 тысячнымъ населеніемъ давно бы слѣдовало хлопотать объ открытіи такового, весьма полезнаго и необходимаго училища. Средства въ округѣ найдутся, нужны только только сочувствіе и энергія. Мнѣ хорошо извѣстно, что есть благомыслящіе люди, сочувствующіе этому святому дѣлу и готовые содѣйствовать осуществленію онаго словомъ и дѣломъ. Отъ васъ, други мои, зависитъ починъ, приступитъ къ благому дѣлу. Призовите же Бога на помощь и обсудите сей вопросъ на первомъ же волостномъ сходѣ. Пригласите къ участию и всѣ общества другихъ волостей и вѣдомствъ верхоленскаго округа. Видя благія начинанія ваши, навѣрно и правительство не откажется подать вамъ руку помощи.

А какъ бы прекрасно было, еслибъ наши розовыя надежды, наши благія пожеланія не остались одними надеждами, а исполнились бы на дѣлѣ! Какое великое благодѣяніе открытіемъ здѣсь уѣзднаго училища оказали бы вы подроставшему молодому поколѣнію! какую услугу сдѣлали бы вы вашимъ будущимъ гражданамъ и дѣтелямъ сельскихъ обществъ! Они стали бы благословлять васъ за доставленное имъ счастье, а Господь Иисусъ Христосъ оказалъ бы вамъ за это особенную небесную милость; ибо то добро, какое вы окажете дѣтямъ, Онъ отнесетъ къ себѣ самому, какъ сказалъ въ св. Евангеліи: *уже приметъ отроча во имя Мое, Мене приметъ.*

Помолимся же, братіе, и великому угоднику Христову, святителю и чудотворцу Николаю, чтобы онъ содѣйствовалъ намъ въ достиженіи благой цѣли, — устроить болѣе правильное, болѣе разумное воспитаніе нашихъ дѣтей и чтобы онъ угодникъ Божій вознесъ молитвы наши къ Царю небесному здравіи и благоденствіи нашего Государя Императора Александра Александровича, Августѣйшихъ цмьянниковъ и все-

го Царствующаго дома. Помолимся и о упокоеніи въ обителяхъ небесныхъ царя Іоанна Васильевича, о всѣхъ почившихъ русскихъ Государяхъ и Государыняхъ и о завоевателяхъ Сибири Ермолаѣ съ дружиною его. Аминь.

Верхоленскаго Воскресенскаго собора священникъ *Петръ Грозинъ*.

З а м ѣ т к а.

Памяти преосвященнаго Паренія, бывшаго епископа томскаго и енисейскаго.

Въ минувшемъ январѣ исполнилось 10 лѣтъ со времени кончины преспомятаго архіепископа иркутскаго Паренія. По этому случаю не лишнимъ считаемъ подѣлиться со своими читателями одною замѣткою, извлеченною изъ церковной лѣтописи одной изъ мѣстныхъ церквей города Томска.

Подъ 21 ч. мѣсяца января 1873 года названной лѣтописи читаемъ: «Сего 21 ч. мѣсяца января въ часъ по полуночи скончался въ г. Иркутскѣ, послѣ недѣльной болѣзни, 63 л. отъ роду доблестный, дѣятельный, неутомимый, опытный, образованный, краснорѣчивый проповѣдникъ, всегда воздержный, трезвый, постникъ, архіепископъ Пареній, кавалеръ россійскихъ орденовъ: св. Анны 1-й ст. св. Владимира 2-й ст. и св. Александра Невскаго. Почившій архипастырь управлялъ томскою епархією въ продолженіи 7 лѣтъ съ 1854—1860 г. и оставилъ здѣсь по себѣ самое свѣтлое воспоминаніе, какъ своими личными качествами, такъ особенно ревностною заботливостію объ устройствѣ храмовъ и религиозномъ просвѣщеніи паствы. Прибывъ въ Томскъ въ іюнь мѣсяцъ 1854 года, онъ нашель въ предѣлахъ собственно томской епархіи (безъ соединенной съ нею енисейской) только 166 храмовъ, и въ короткое сравнительно время своего управленія этою епархією, единственно по своей инициативѣ,

своими настоячивыми совѣтами и распоряженіями достигъ того, что къ концу 1880 года по спискамъ епархіи считалось въ ней 323 храма, т. е. число ихъ почти удвоилось. Со времени основанія перваго храма въ 1596 году въ г. Нарымѣ (том. губ.) и до 1855 г. т. е. въ продолженіи 258 лѣтъ построено было храмовъ 44%, въ семилѣтнее управленіе почившаго архипастыря томскою епархіею 42% и затѣмъ въ послѣднее десятилѣтіе (1860—1870 г.) 14%. Одновременно съ устройствомъ храмовъ онъ заботился объ опредѣленіи къ нимъ достойныхъ священно-церковно-служителей, и объ устройствѣ церковно-приходскихъ школъ».

Вѣчная память тебѣ доблестный архипастырь, возбудившій къ такой религіозной дѣятельности 600 тысячное населеніе томской епархіи, и населеніе по большей части темное, невѣжественное, къ религіи холодное!

(Томскія Епарх. Вѣд. № 5 1883 г.)

О Т Ъ

ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Въ октябрѣ 1879 года русская наука понесла великую утрату въ лицѣ заслуженнаго Профессора Московскаго Университета, автора „Исторіи Россіи съ древнѣйшихъ временъ“; Сергѣя Михайловича Соловьева. Съ тѣхъ поръ какъ изъ среды самаго Университета, такъ и со стороны многочисленныхъ почитателей покойнаго, разсыпанныхъ по всей Россіи, не прекращались заявленія о необходимости выразить уваженіе къ его многолѣтней и плодотворной дѣятельности наиболее соответствующимъ ея характеру способомъ. Заявленія о томъ поступали не только отъ ученыхъ учреждений и обществъ, изъ которыхъ во многихъ покойный Соловьевъ былъ почетнымъ членомъ, но и отъ людей, посвятившихъ себя бо-

лѣе широкой общественной дѣятельности. Память покойнаго, какъ ученаго, такъ много и съ такою славою трудившагося для науки и Россіи; его заслуги, какъ писателя, всѣми признанныя и высоко цѣнимыя; его благородный образъ мыслей и дѣйствій и его просвѣщенный взглядъ на современные вопросы русской жизни; его благотворное участіе въ воспитаніи многихъ поколѣній (съ 1845 по 1879 г.) русскихъ студентовъ; высокій примѣръ самоотверженной преданности и безграничной любви къ наукѣ и отечественному просвѣщенію, — все это побуждало людей, питавшихъ уваженіе къ памяти покойнаго, ходатайствовать объ учрежденіи при Московскомъ Университетѣ, какъ мѣстѣ его постояннаго служенія, стипендіи и преміи за лучшія историческія сочиненія, имѣющихъ раздаваться отъ его имени.

Нынѣ Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора добровольныхъ пожертвованій на составленіе капитала для учрежденія при Московскомъ Университетѣ стипендіи и преміи имени С. М. Соловьева.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣніе, Московскій Университетъ приглашаетъ всѣхъ почитателей покойнаго доставлять свои пожертвованія въ Правленіе Университета съ обозначеніемъ: назначаются ли предлагаемыя ими пожертвованія на стипендію и премію вмѣстѣ, или только на которую-нибудь изъ нихъ. Такъ какъ дѣятельность покойнаго обращена была на пользу русскихъ людей многихъ поколѣній и не останется безъ благотворнаго вліянія на людей поколѣній будущихъ, то Московскій Университетъ съ равною признательностію приметъ и посильное приношеніе отъ учащихся, и пожертвованіе отъ людей, какъ воспитавшихся на сочиненіяхъ С. М. Соловьева, такъ и бывшихъ свидѣтелями первыхъ успѣховъ его на литературномъ и педагогическомъ поприщѣ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинар *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1883. Типографія Н. Н. Сивилына, Харл. ул. д. № 92.